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„Adormirea Născătoarei de Dumnezeu" 
la sfânta mănăstirea H.-Bodrog. 
Aşezată într'o pitorească vale a Mureşu

lui, înconjurată de arbori seculari, pe un pă
mânt de rară fecunditate, par'eă acest loc 
anume a fost destinat pentru o vieaţă con
templativă. Nici că se putea o alegere mai 
fericită, că imediata apropiere a fluviului tem
perează căldurile tropicale din vară, iară iarna, 
prin aşezarea ei în vale, este scutită de as
primea frigului. 

Fericitul întru Domnul, archimandritul-
Augustin Hamsea, superior al sfintei mănăstiri, 
a început o potenţată propagandă, ca din 
aceasta mănăstire să facă un loc sfânt de pe
regrinaj pentru credincioşii bisericei noastre 
cari neorientaţi cercetau până atunci mănăs
tirile catolice, mai vârtos acele în cari şi fraţii 
noştri „uniţi* aveau vr'o capelă, ca p. e. în 
Radna. Că aceasta situaţie era în detrimentul 
bisericii şi a credinţii noastre, rămâne indis
cutabil. Dată odată directiva, preoţimea noastră 
conştientă de datorinţa sa a canalizat senti
mentele credincioşilor spre acest loc de pie
tate, mai vârtos la frumoasa sărbătoare a 
„Adormirii Născătoarei de Dumnezeu" carea 
este hramul bisericii şi când fericitul archi-
mandrit rostea cuvântări impresionante, de 
toate frumseţea, cari rămâneau întipărite în 
inimile credincioşilor. 

Aceasta propagandă s'a continuat şi se 
continuă şi sub Prea Sfinţia Sa loan I. Papp. 
mai vârtos că însuş pontifica în biserica sfin
tei mănăstiri la aceasta sărbătoare. Zeci de 
mii de credincioşi sosiţi din toate părţile die
cezei, chiar şl din celea mai îndepărtate col
ţuri, ascultau cu evlavie cuvintele archiereului 
pline de îndrumări sănătoase pentru vieaţa 
creştinilor şi pentru însănătoşarea moralei. 
Momente memorabile au fost acestea pentru 
credincioşii noştri cari n'au avut posibilitatea 
să vadă şi să audă vorbind pe marele lor 
preot. Că mare mângâiere au dus cu ei . la 
Várele lor, o dovedeşte faptul, că an de an 
tot mai mulţi au cercetat acest sfânt locaş. 

Regretăm din toate inima că Prea Sfinţia 
Sa, deşi reconvalescent, totuş este încă suferind. 
Cu toate acestea a ţinut să dea neao-ormita 
sa atenţiune sărbătoarei şi pontificarea a în
credinţat-o preotului Iancu Stefanuţ din Mân-
druloc. Sfinţia Sa a venit cu. o grandioasă Ji
tie din „Cercul religios Măndruloc", formată 
din credincioşii din Sâmbăteni, Ciciriu, Mân-
drutoc şi Micălaca, în frunte cu preoţii Ştefan 
Bogdan şi Ioan Marşleu. Pelerinii din Macea 
şi Curticiu sub conducerea vrednicului epitrop, 
înse fără preot^ la Intrarea în Arad s'au ataşat 
şi ei, şi în feliul acesta s'a desfăşurat o gran
dioasă manifestaţie religioasă. 

Cel puţin o miie de pelerini au parcurs 
într'o perfectă ordine bulevardul Regele Fer-
dinand şi Regina Mafia. Admirarea curentului 
religios explosiv se manifesta şi pelerinii nu 
joiau să răspundă la întrebările adresate de 
străini. Ministrul de interne, A . Vaitoian şi 
prefectul judeţului / . Qeorgesca atraşi de pro
porţiile mari în cari s'a* manifestat aceasta 
activitate pastorală, mulţumiţi priveau la recon
struirea ordinei morale atât de adânc restuf-. 
nată în acesteajzile viforoase şi pline de surprize. 

Impunătoarea litie r după un repaus de 
una oară, la oarele trei postmeridiane în râuri 
de evlavioase cântări a înconjurat Sionul dela 
sfânta mănăstire; iar preoţii imediat s'au su
pus ia nouă sarcină, mărturisind pe credin
cioşii sosiţi în număr extraordinar de mare şi 
prestând diferite slujbe pentru neputinţele su
fleteşti şi trupeşti. 

Vecernia s'a pontificat ia oarele cinci, 
participând optsprezece preoţi, sosiţi cea mai 
mare parte cu parochienii lor. S'a continuat 
apoi privegherea în altarul din curtea mănăs
tirii şi curând am fost învăluiţi în noapte. O 
privelişte feerică, ca din poveşti, s'a deschis 
privind din locul înălţat al sfântului altar: tre
mura lumina dela mii de lumini la cea niai 
mică adiere, iar su£ la altar o splendoare de 
ornate făcea neuitate clipele. Cântăreţii din 
Falnic postaţi pe treptele altarului au stors 
admiraţia pioşilor credincioşi prin cântările lor 
evlavioase-şi pline de farmec. Sunt convias 
că ori-ce inimă ticăloşită n'a putut rămânea 



fără emoţii, ascultând acestea cântări de prea
mărire a Preacuratei Fecioare, rostite cu atâta 
precisiune de escelente voei. însumi am fost 
plăcut surprins de perfecţiunea cântărilor şi 
rămâne bine stabilit, că bănăţenii în aceasta 
privinţă sunt ne'ntrecuţi. 

Privegherea s'a terminat numai târziu 
noaptea, luminată de o splendidă lună care 
se furişa printre secularii arbori, preseiând 
argintul ei peste sfântul locaş şi preste valea 
mănăstirii adormita într'o atmosferă mai tem
perată, după arşiţa soarelui din zi. Ne-am 
plecat capul spre odihnă numai cătră miezul 
nopţii. k 

Resfirată pâcla dimineţii carea aici s In 
valea mănăstirii greoaie se lasă, soarele cu 
profuziune îşi varsă razele sale şi umple de 
lumină mare toată frumseţea sădită de mâna 
Zidîtoriului, iar stropii de roauă după frunzele 
arborilor şi a plantelor reoglindează în culori 
aurii razele cari ne dau vieaţa. Paserile trezite 
din cuiburi şi de pe ramuri încep ciripitul şi 
nu preste mult spintecă văzduhul, mărind prin 
cântările lor suprema fiinţa divină caxea o câr-
muieşte lumea prin nepătrunsa sa înţelepciune. 
Doamne, câtă armonie^în zidirea făcută de 
mâna Ta! 

Sfânta liturgic s'a oficiat Ia oarele noauă cu 
participarea următorilor preoţi: lancu Stefanaţ Mân-" 
druloc, George Turic Oflaca, Aunt lancu ' Zărand; 

. loan tercoşah Pâncota, losif Hontcheş Glod (ppopiatui 
Geoagiu), llie Moţ Chesinţ, Lîviu Mihailoviciu Muţ&ni, 
Auref Sebeşan Falnic, loan Marşieu Micălaca, Caius 
furie profesor Arad, loan Bâra profesor Arad, Sever 
Sebeşan B.-Comloş, Stefan Bogdan Sâmbăteni şi 
cuvioşii părinţi Ignatie 1; Marcu, Visarion Demian şî 
llarie Iova. Armoniaseie cântate ale cântăreţilor ş'apoi 
corul dijî Arad-Şega sub conducerea vrednicului în
văţător Puticiu şi corul din Micălaca au* atras toate 
lumea la sfânta liturgie, o mare de capete privea n e - . 
clintită spre altar. Continuată sfânta liturgie cu toată 
solemnitatea, o fetiţă citeşte frumos apostolul, iar 
preotul lancu Stefanuţ cu glas respicat auzit de .toţi 
credincioşii a cetît sfânta evangelie. Corurile alterna
tiv au dat răspunsurile liturgice, iar irmosul şi pri
ceasnă au fost cântate fermecător de cântăreţi. 

După împărtăşirea tuturor preoţilor celebranţi şi 
după terminarea pricesnei pontificantele preot lancu 
Stefanuţ înconjurat de toţi preoţii ţese pe amvon şi 
în mijlocul unei mormântale tăceri îşi începe predica 
despre însemnătatea sărbâtoarei şi despre necesitatea 
cultului Măriei, a Născătoarei de Dumnezeu, pe ca
rea fiul ei, Mântuitoriul lumii, oara răscumpărării 
ni-a dăruit-o mamă zicând cătră sfântul loan: 

„Iată mumă-ta!" 
Convingător, într'un stil şi graiu înţeles de toţi, 

ne-a tălmăcit impresionant clipele adormirii Născă

toarei de Dumnezeu la satul Getsima'n, unde împără
teasa tuturor, dumnezeiască fiica s'a retras, încuno-
ştinţata mai nainte de archangelul Gavri! despre ador
mire, şi cum apostolii împrăştiaţi pe la marginile, pă-ţ. 
mântuiţii pe nori au fost aduşi şi cu.cutremur privlau 
când mutarea prea curatului trup se gătea. 

Spune că întristaţi au fost apostolii în ju6ui> 
mormântului trei zile şi trei nopţi, tânguindu-se, iar 
după acestea deşert a rămas mormântul săpat în 
piatră şi Maică Domnului la ceriu, s'a înălţat, Ia tro
nul Tatălui ceresc, ea de acolo se privească asupra 
fiilor şăi cari cu credinţă îşi ridică ochii cătră ea. 

Lămurit a' fost accentuat că Maica Domnului 
ca izvorul cel mai bogat şi nesecat de bunătăţi, ca 
cea mai plină de graţie, ea necontenit veghează 
asupra creştinilor, a fiilor săi şi ca mamă a creştini
lor, pentru dragostea ei de mamă, cată să deie atâta 
graţie, creştinilor câtă se cuvine să de|e o mamă fii
lor săi. Şi aceasta este fără de margini, pentru eă ea, 
este totodată mamă ajui Dumnezeu — Omul, dela 
care atâta graţie cât se cuvine să aibă o mamă dela 
fiul său. 

Acest har, aceasta graţie o are şi la Dumnezeu 
Tatăl, din voia căruia a primit în cortul său dumne-
zeesc pre Fiul, pentru mântuirea neamului omenesc. 

Aceasta chemare a Născătoarei de Dumnezeu a 
făeut-o înţeleasă prin o asămănare din vieaţa noastră 
de toate zilele, o scenă duioasă şi impresionantă, Care 
a stors lacrimile tuturor, dându-le drum, ca să cureţe 
Sufletele de sarcina păcatelor şi a rătăcirilor. A vor
bit inimilor şi a .mişcat toate fibrele din ele. Toţi 
ne-am simţit ingraţi pentru binefacerile câri se re
varsă asupra noastră prin mijlocirea Preacuratei Fe
cioare, toţi am fost copleşiţi de emoţii şi abia ara 
putut reţinea unii explozia căinţii prin lacrimi. 

Terminată sfânta liturgie şi împărţită anafora 
tuturor, pelerinii s'au re'ntors la vatrele lor, iar noi 
preoţtmea şi alţi intelectuali ne-am adunat la masa 
oferită nouă din graţia Prea Sfinţiei Sale Domnului 
episcop diecezan, totodată superiorul sfintei mănăs
tirii. Am discutat, am făcut o recapitulare asupra ac
tivităţii noastre pastorale şi cu mulţumire sufletească 
am constatat ţinuta vrednică,a preosimei şi nobilele 
silinţe a acesteia pentru 'o reconstrucţie a ordinei şi 
a moralei. Preotul lancu Ştefanul a rostit o închinare 
pentru Prea Sfinţia Sa Domnul episcop diecezan sub
liniată de conmeseni, iar preotul Aurel lancu pentru 
pontificantele care s'a achitat atât de demn de încre
dinţarea primită. 

Ridicată masa după oara unu, ne-am închinat 
încă odată sfântului locaş şi luând rămas bun dela 
cuvioşii părinţi, unii ne-am grăbit să ajungem pe pe
lerini pe cari i-am condus iarăş pedestru, spre cea 
mai mare mângâiere şi mulţumire a lor. 

Am ostănit în căile Domnului şi nu ne plângem 
de ostănelele noastre, pentru că- cincisprezece mii de 
credincioşi câţi au cercetat la aceasta măreaţa săr
bătoare sfânta mănăstire, "s'au re'ntors la căminurile 
lor c'o orientare luminată în a-le credinţei şi mai 
uşuraţi de greutatea păcatelor cari -mereu ne pândesc, 
sufletele. Raportor*-^ 



A s t r a l a .Timişoara» 
Cea mai veche organizate culturară a Românilor 

de dincoaci de Carpaţi, „Asociaţiutiea pentru l'teratura 
română şi cultura poporului român 1" şi-a .ţinut aduna
rea generală la Timişoara între cadrele unoradevărate 
sărate sărbători naţionale, ca pe vremurile vechi, când 
suflete mari purtau destinul poporului românesc supju-
gat. Cele trei zile pe cari membrii. Astrei le-au petrecut 
între zidurile metropolei Banatului, au fost zile de praz
nice mari, de manifestare sufletească aşa după cum o 
cere firea românului. 

Am-văzut-într'un mănunchi/într 'o mare de ca
pete tot ce are mai frumos, mai select şi mai inteli
gent Ardealul şi Banatul şi am salutat între noi oa
meni aleşi din vechiul regat, veniţi ca să aziste la 
aceste serbări'culturale atât de importante. 

Ne-au reamintit aceste clipe măreţe vechile adu
nări din t recut /a le Astrei, dela Braşov * ttc. unde 
sufletul românesc sălta de bucurie întărindu-şi cre
dinţa în cele viitoare. 

Despărţământul local al Astrei cu săptămâni 
înainte a început lucrările de organizarea festivităţilor 
şi a serbărilor, în legătură cu adunarea generală. Gra
ţia activităţii neobosite a d-iui director regional I. Pet-
roviciu şi a membrilor.din comitet, aceste serbări au 
decurs întru toate, conform programului înainte stabilit. 

încă de Duminecă au început să sosească oas
peţi din toate centrele Ardealului şi Banatului. 

La ora 1 "58 cu trenul dela Arad a sosit comite
tul central al Asociaţiunii, însoţit de mai mulţi dele
gaţi ai despărţămintelor Astrei din Ardeal, Comitetul 
central: în gara Arad a fost întâmpinat de către dele
gaţia despărţământului din timişoara, condusă de d. 
dr, M.-Xjropşiânu, senator decanul baroului avocaţilor. 

în gara din Iosefin oaspeţii au fost aşteptaţi d e 
către despărţământul local al Astrei şi un numeros 
public din pătura inteligentă a oraşului. Timişoara, 

Comitetul central, în frunte cu d. vicepreşedinte 
dr. Ociavian Russu şi secretarul Romul Simu a fost 
salutat în cuvinte binesimţite, de către d, Ioan Petro-
viciu directorul regional al învăţământului, în calitate 
de preşedinte ai despărţământului local. 

A răspuns emoţionat, vicepreşedintele „Astrei" d. 
dr. Oct. Russu. 

Marţi în 28 August (Adorm. Maicii di ui) la ora 
9 s'au celebrat servicii'divine în toate bisericile.româ
neşti din Timişoara, la care au participat aproape toţi 
oaspeţi sosiţi. Serviciul divin din biserica catedrală 
din Fabric a fost pontificat de către P. S. Sa arhie
reul Filaret Musta, din Caransebeş, cu azistenţa proto
popilor ref. Păcăţianu din Arad, Dr. P. Ţiurca din 
Timişoara şi Nicolae Borzea din Făgăraş, a preoţilor 
Ioan Plavoşin din Menaja- şi Trăiau Golumba din 
Moşniţa şi .a diaconilor Ioan Cioară din Arad şi Maxim 
Radoi din Caransebeş. Răspunsurile le-.a dat corul 
din Reşiţa. 

După terminarea serviciului divin, oaspeţii şi 
membrii „Astrei" s'au întrunit în grădina fabricei de 
bere, unde la ora 11 a îceput adunarea generală. 

D. dr. OCT. RUSSU vicepreşedintele Astrei prin-
^ tr-o • cuvântare scurtă, răsfoind pagini din trecutul 
^ acestei instituţii de cultură, aminteşte că sunt 19 ani 

de când Astra şi-a ţinut la Timişoara adunarea gene-

raia, într'o atmosferă de sărbătoare naţională, întoc
mai ca şl astăzi. Relevă impotanţu Banatului din 
toate punctele de vedere, Tra.ian cu soldaţii săi pe 
aici a trecut, pentru a-şi măsura puterile cu armatele 
Iui- Decebal. 

Bănăţenii cu mândrie răspund când--cineva ÎI 
întreabă: „Noi nis de aici". Aminteşte de marii băr
baţi ai Banatului,- militarii Doda, Drăgălîna, dascălii 
Loga, Ţichindeal scriitorii Ion Popoviciu Bănăţeanul, 
Victor Vlad-Delamarina, Aurel C- Popoviciu. în cuvinte 
isvorîte dela inimă vorbeşte despre activitatea de c u 
rând adormitului vechi luptător pe teren cultural dr. 
C. Diaconavich. După această frumoasă espunere 
declară adunarea generală de deschisă. 

După cuvântul de deschidere al dlui Russu, 
urcă la tribună prefectul judeţului Timiş-TorontaI,care 
prezintă adunării generale, salutul guvernului, făcând 
apologia conştiinţei, muncii etc. . " 

Puternica organizaţie similară, de cultură din 
vechiul Regat, Liga culturală salută adunarea Astrei, 
prin frumoasele cuvinte ale dlui D. Toni profesor, Dsa 
arată mişcarea culturală de dincolo % Carpaţi, să
vârşită de puternica organizaţie a Ligei Culturale, de 
sub preşedenţia marelui învăţat şi istoric al neamului 
Nie. Ibrgă. Activitatea şi-a început-o cu organizarea 
de manifestaţii pe străzi. Dar au văzut că atâta nu 
ajun je pentru atingerea scopului suprem ee4ur-mâreşte". 
S'a început organizarea culturală prin biblioteci, case 
naţionale, conferinţe etc. La 1912 Liga culturală a 
aranjat serbare de doliu, 100 ani dela răpirea de către 
ruşi a Basarabiei, când pê fiecare casă de român era 
arborat un drapel tricoior şi unul de doliu. 

L»ga Culturală doreşte să muncească - ca şi în 
trecut; alături de Asociaţia culturală din Transilvania. 
Face apel la toţi preoţii şi învăţătorii din aceasta ţară 
să între în aceste organizaţii culturale, pentru a ajuta 
la luminarea poporului dela sate. Românul pV când 
într'o mână va stă pururea cu arma, pentru a-şî apăra 
moşia, de-acum pe veci a Iui, în cealaltă mână va 
purta farul purtător de lumină şi cultură aci în pragul 
Orientului. Termină aducând omagiile Ligei Culturale 
Asociaţiei Transilvănene şi urează spor la muncă. 

Domnul director regional al învăţământul secun
dari Ioan Petroviciu, preşedintele despărţământului lo
cal al „Astrei", în humele acestui despărţământ salută 
pe cei prezenţi şi comitetul central, adresând în nu
mele bănăteni'lor o dorinţă, Asociaţiei. Sunt în Banat 
români dintre cari unii se bucură, alţii p l â n g . . . G l a 
sul de bucurie al celor de pe aici, este înăbuşit de 
strigătul de durere venit de peste linia care ne^a rupt 
în două Banatul, .' 

Ejste datorinţa organizaţiilor culturale din ţara 
întregită să sprîjinească^pe românit supuşi altor ţări 
străine. Cere ca asociaţiunea să ia la suflet soartea 
românilor din Banatul jugoslav, trlmiţându-le cărţi 
pentru aranjarea de biblioteci Ia sate. 

DI Emanuil Ungurianu, primit la tribună îptre 
aplauze necontenite, cu lacrimi în. ochi rosteşte cuvin
tele sale pline de îpvăţături şi îndemnuri, pentru ge
neraţia de astăzi. Dsa arată pericolul ce rezultă din 
lipsa de comercianţi, negustori, meseriaşi români.mai 
ales la oraşe. Dintre agricultorii tării noastre 85 la 
sută sunt români, pecând dintre comercianţii, indus
triaşii acestei ţări, 85 la sută sunt de altă naţionali
tate. De aci greutatea mare, care împiedică romani
zarea cât mai repede a oraşelor. 

Face apel la Asociaţiune, să înbrăţişeze cu căl
dură interesele meseriailor şi negustorilor români. Sa
lută adunarea generală a Astrei în numele Casei de 



Educaţie din Timişoara şi în numele societăţii geo
grafice şi arheologice. ' 

Dl Colonel Manohţscu salută adunarea generală 
a Astrei în numele instituţiei Caselor Naţionale. Dsa 
arată necesitatea care a făcut ca aceste instituţiuni să 
să se încetăţeneasaă în vechiul regat. Asociaţiunea a 
a premers cu exemplu bun în această privinţă. 

• In vechiul regat pe timpul războiului a devenit 
necesară punerea bazelor caselor naţionale, când s'a 
constatat, eă mai multă trebuinţă sufletească ave ro
mânul, ca şi trupească. Cu o bucată de pâine numai, 
soldatul român a petrecut lungi zile, la glas de fluier, 
sau lângă « carte, ascuns în transeul dela Mărăşeşti. 

Luminat poporul dela sate vom ajunje cu timpul 
acolo, ca străinătatea să nu caute la noi numai după 
nouile fântâni de petrol isvorîte 4a poalele Carpaţilor 
cl după Comoara sufletească a unui popor coborîtor 
din gintă înaltă. Binele să se facă cu sila prin cultura, 
pentrucă cultura este un zefir, care răcoreşte pe toţi 
aderenţii săi. 

Să se clădească în fie care sat câte o Casă 
Naţională, teftplu al culturii şi atunci vom pripi liniştit 
la cele viitoare, în această ţară bogată, la temeliile 
căreia zac optsute mii eroi! 

In numele „Fundaţiei Principele Carol", dl -Q 
Nedelcu salută adunarea generală a Astrei, dorindu-i 
spor Ia muncă, pentru a desăvârşi opera mare înce
pută acum 62 ani. Asociaţia va găsi un tovarăş bun 
de muncă în „Fundaţia Principele Carol" în sate prin 
cultură. 

Dl Ioan Pollcroniqde salută adunarea generală 
şi doreşte 1 spor la "muncă. 

Astăzi, (Adormirea Maicii Dlui) împlinlndu-se 
şepte ani dela data când România cu însufleţire de 
nedescris a început războiul, pentru desrobirea fraţi
lor, vicepreşedintele dr. Oct. Russu face propunerea 
care se primeşte cu unanimitate, ca să se trimită o 
telegramă de omagiu M. Sale gloriesului Rege Ferdi-
narid I. 

După acestea se trebe la ordinea de zi. Raportul fiind 
tipărit, nu-s'a cetit. S'au ales comisiunile pentru cen
zurarea raportului, com'sie financiare a Asociaţiunu şi 
comisia pentru premierea corurilor. 

După acestea prima Şedinţa a adunării generale 
a luat sf|rşit. v _ ' 

La ora L membrii „Astrei" cu întreaga azistenţă 
au trecut în Cetate, unde au luat parte lu deschiderea 
Expoziţiei de picturi a Asociaţiei Bănăţene de Arte 
frumoase, din castelul Huniade. 

La orele 2 în restaurantul Berăriei s'a servit un 
banchet, Ia care au participat toţii membrii Asociaţiei 
şi oaspeţii prezenţi 4a adunare. 

. L a banchet au toastat: Dr. Oct. Russu, vicepre
şedintele „Astrei" penttr M, Sa Regele, d. Ioan Petro-
viciu directorul regional al învăţământului, pentru co
mitetul central al „Astrei", protopopul dr. P. Ţiucra 
pentru oaspeţi iar d, Pauliân pentru „As t r a \ 

După masă la ora 5 a avut loc în localul cine
matografului de vară matineul muzical. Deja înainte 
de ora fixată masse mari de oameni soseau, făcând 

-ca porţile să fie neîncăpătoare pentru atâta lume. La 
ora fixată toate locurile au fost ocupate, atingând 
numărul participanţilor 30B0 persoane. 

Seara Ia ora 9, în sala Teatrului Comunal din 
hoteUif Ferdinand trupa teatrului naţional din Cluj a 

jucat piesa «Scrisoarea pierdută" a nemuritorului T. 
L. Caragiâle. Sale s'a dovedit a fi prea mică pentru 
publicul numeros ce a grăbit să aziste la reprezen
taţie. 

La ora 10 a. m. în sala Casirioului Militar Civil 
s'a deschis şedinţa adunării generale a Astrei, sub 
prezidenţia dlui Oct. Russu. 

L,a ordinea zilei au fost rapoartele diferitelor 
comisiunei alese în şedinţa de Marţi, pentru censurarea 
raportului secretarului, a gestiunii financiare şi pentru 
fixarea canditafurilor la postul de preşedinte* 

Profesorul dr. Augustin Popa, raportorul comi
siei pentru censurarea raportului Asociaţiuni face cu
noscută situaţia .actuală a Astrei; sunt 100 despărţă-
minte şi 2207 biblioteci. S'au înfiinţat mai multe case 
naţionale, s'au ţinut conferinţe, serate muzicale, dasante 
s'au tipărit 5 numere din Biblioteca poporală a Aso-
ciaţiuniî. In ce priveşte, revista „Transilvania'""' face 
propunerea în numele comisiunii a cărei raportor este, 
ca ea să-şi schimbe formatul şi felul de redactare, 
urmând să ia- forma şi directiva pe care a avut-o re
vistă , „Familia" alui Vulcan. Bigiioteca „Astra" s'a 
sporit cu trei fascicole. Asociaţiunea numără astăzi 20 
membrii onorari, 402 membrii ai secţiunilor ştiinţifice 
literare, 82 membrii fondatori ai Casei Naţionale cen-
trale, 591 membrii -fondatări ai „Asociatiunii", 2099 
membrii pe viaţă, 5803 membrii activi şl 6407 mem
bri ajutotori, in total 15214 membrii. In cursul anilor 
1922 - 23 au decedat 24 membrji ai Asociaţiei. 

Adunarea generală după cuvintele clarificatoare 
ale diui prof. univ. G Bogdan Duică, aprobă rapor
tul coraisiun'ii. D. Bogdan Duică cere înfiinţarea de 
biblioteci speciale, pentru trebuinţele preoţilor, învă
ţătorilor, tineretului de ambels sexe şi înlocuirea bur
selor Asociatiunii,. astăzi ridicole, prin creiarea unui 
cămi.n universitar la Cluj. 

Iau cuvântul la această discuţie dnh* Georgescu, 
secretarul Astrei, advocatul Cioban din Lipova, şi dr. 
Nicodim Cristea. 

D. I. "Lupa, directorul sucursalei <iin Timişoara 
a băncii „Albina" citeşte raportul comisiunii pentru 
censurarea gestiunii financiare a Asociaţiei. Averea 
administrată de Asociaţiei atinge cifra de 1,815,43642 
Lei."Adunarea generală ia la cunoştinţă în mod apro
bator raportul comisiei de censurare. 

După raportul diferitelor comisîirni a urmat ra
portul comisiunii pentru fixarea candidaturilor la pos-

, tul de preşedinte. 
D. prof. univ. Marin Stefănescu dela Universi

tatea din Cluj, urcând la tribună, atrage atenţiunea 
adunării generale asupra faptului, ca persoana pe 
care o vor alege pentru postul vacant să fie o per
soană respectabilă în toate privinţele. 

In acest moment uri glas din sală strigă: „Tră
iască Vasile Goldiş". 

Ca la un semnal, sala erunTpe în strigăte de:'• 
Trăiască Goldiş! 

După câteva clipe de întrerupere, impresionat 
de această spontană manifestare a voinţei membriior, 
a\ prof. Marin Stefănescu declară că în faţa mani
festării atât de impunătoare a voinţei membrilor el 
este primul care pentru seninătatea care trebuie să , 
domineze în întrunirea aceasta culturală, strigă: Tră
iască preşedintele Vas de Goldiş! Electrizată massa 
răspunde: Trăiască Goldiş, azistenţă se scoală în , 
picioare şi ropotul de aplauze impresionează -până la^ 



lacrimi, pe mulţi dintre cei de faţă. Liniştea abia 
după câteva minute s'a putut restabili. 

După acestea urcă la tribună d. dr. I. Lupas, 
raportorul comisiunii pentru fixarea candidaturilor, 
car? citeşte ce condiţiuni trebuie să întrunească nou 
alesul preşedinte, pentru ca să corespundă ţintei pe 
care o urmăreşte Asociaţiunea. La fiecare dintre con-
diţiunile citite sala într'un glas răspunde: Trăiască 
Vasile Goldiş! 

In faţa acestei manifestări atât de impunătoare, 
d. dr. I. Lupaş declară că colegul său, d. prof. Marin 
Stefanescu l'a degajat de sarcina ce a avut-o de a 

.candida 1?. p.ezldenţia persoanele fixate de comitet, 
Şi în trecut, când postui de preşedinte al Astrei era-
vacant, nu se făceau candidaturi cu votări, pentrucă 
în sufletul fiecărui membru era întipărită de mai 
hainte figura demnă şi prin aclamaţia prezenţilor nu
mai se întăria o credinfă. 

D. Dr. Oct Rassu vicepreşedintele r Astrei" în 
urma taportului comisiunii propune pe d. Vasile Gol
diş, sala izbucneşte în urale, aplauzele durează minute 
întregi N'a fost alegere, o aclamare generală, o ma
nifestare înălţătoarei care a emoţionat a ridicat pe 
toţi fără considerare, de păreri politice. Se declară 
preşedinte ales, al „Asociaţiuniipentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" d. prof. Vasile 
Goldiş. - . "• 

Intre aplauzele furtunoase şi necontenite* ale 
azistenţei, d. Goldiş ocupă scaunul prezidial. Emoţio
nat mulţumeşte adunării generale pentru manifestarea 
încrederii unanime şi atât de spontană.^E- convins că 
nu pentru activitatea publică de până aci, a fost de
signat de către adunarea generală să ocupe scaunul 
de preşedinte al vestitei „Astra" ci pentru modesta 
sa credinţă. Recunoaşte' puţinătatea puterilor sale, 
când priveşte înSărât la figurile marilor săi înaintaş*, 
la prezidenţii „Astrei", începând cu primul Andrei 
marele preot, seria iu.ngă, încheiată tot cu un Andrei, 
şi se gândeşte, dacă modestia puterilor lui va putea 
face ceeace aceşti bărbaţi au făcut pentru „Astra". 
Dar nu renunţă Ia această sarcină, se va nizui să-şi 
pună la acest loc, totalitatea energiilor sale intelec
tuale şi f zice. 

„Voi ruga pe Dumnezeu, — zice d Goldiş . — 
fără de care nu am început nici un lucru în viaţă, ca 
să-mi dea tărie, şi energie pentru ca să împlinesc cu 
demnitate postul de care m'aţi învrednicit. In locul al 
doilea voi cere concursul tuturor oamenilor de bine. 
Templul unde suntem adunaţi nu este bisericuţa cu-
tăruia, voi servi idealul cultural al neamului". 

In continuare ţine să declare, că nu face nici o 
promisiune. In locul frazelor ademenitoare şi a pro
misiunilor îmbătătoare ţine să facă o mărturisire de 
credinţă. Va servi întotdeauna Ide-alul Naţional, ideea 
naţională este cheagul, care va închiega neamul dela 
Nistru până la Tisa. Steagul Solidarităţii Naţionale 
îl va purta Asociaţiunea, de-acum.sub prezidenţia sa. 
—- „Solidaritatea Naţională" —- spune dl Goldiş, — 
care4 să asigure unitatea de simţire şi gândire în sens 

• nu numai orizontal ci şi vertical, de sus, dela Tron, 
până la opinca ce susţine tronurile. (Âplause pre
lungite). 

Al doilea sentiment pe care vrea să-1 ducă -în 
Asociaţie estg convingerea că existenţa naţiunii româ
ne este asigurată numai prin întărirea principiului mo
narhic'şi a dinasticizmului. Monarhizmul este forma cea 
mai potrivită pentru fericirea statului nostru. Dar este 

f Petru Truţia. 
Rândurile vajnicilor apărători ai bisericei şi 

neamului nostru ăm dieceza Aradului, iarăşi s'au rărit 
cu unul. Bunul Dumnezeu cu înţălep.ciunea sa ne-
pătrunsă de mintea omenească, a chemat la sine pe 
vrednicul şi de toţi apreciat, pe fiscul consistoruliiî 
nostru Petru Truţia. După o vieaţă de 73 ani bogată 
în fapte şi muncă apreciabilă, s'a dus şi el dintre 
noi. Corpul neînsufleţit s'a" coborât în negrul mormânt, 
iar sufletul său blând şi a Juat sborul spre sferele 
cereşti unde va afla odihnă şi alinare. 

Advocatul Petru Truţia a fost un om religios, 
muncitor şi foarte onest. însuşirile aceste frumoase 
trec ca un fir roşu prii toată activitatea sa labo
rioasă pe terenul bisericesc şi naţional. 

- A făcut parte din toate corporaţiunile noastre 

convins, al treilea că nu e'xistă progres,-decât acela, 
care se bazează pe religiozitate. Pentrucă - dupăcum 
a zis-o un mare francez — „Credinţa prev3ka?.ă ştiinţa"! 
Va face totul, ca religiozitatea să între- cât mai 
mult posibil în păturile poporului. (Aplauze * sgomo-
toase). . 

Acesta este ceeace a ţinut de cuviinţă să spună 
acum, când ocupă scaunul de preşedinte, programul 
său detaiiat îi va face atunci, c^nd va fi pus în cu
rent cu situaţia Asociaţiei şi cu toate posibilităţile de 
acţiune. Crede, că societăţile similare de cultură vor 
susţinea şi pe mai departe legătura cu „Astra" dl 
Goldiş va munci din răsputeri la federalizarea tuturor 
Asociaţiunilor culturale din ţară. 

Astfel din isvoarele micuţe se va forma torentul 
care va purta pe undele sale sufleul.românesc spre 
splendorile marilor idealuri ale civilizaţiei.* 

După completarea locurilor vacante din comite
tul central, preşedintele Vasile Goidîş iruiiţumeşte dlui 
dr. 0 : t . Rtissu, vicepreş'dintele Astrei, pentru telul cu 
câre a condus Asociaţiunea dela decedarea regretatului. 
Andrei Bârsan şi până astăzi. Mulţumeşte diui director 
regional Petreviciu, preşedintele despărţământului din 
Timişoara ai Astrei, pentru pregătirea serbărilor 
şi a adunării generale, cari au reuşt> atât de bine, 
însfârşit mulţumeşte tuturor domnilor prezenţi, auto
rităţilor şi publicului oraşului Timişoara, pentru os
pitalitatea manifestată faţă de membrii Astrei. 

După acestea, l»a ora 1 declară adunarea ge
nerală a Astrei de închisă. 

La ora 5 p. m. în sala teatrului cornunai şi-a ţi
nut conferinţa d. dr. Silviu Dragomir, prof. universi-

. tar, despre „Colonizările străine pe pământul românesc 
al Banatului" iar doamna Ma/ilina SeverBocu despre: 
„Arta noastră naţională în America". 

Ambele conferinţe au reuşit foarte bine, secerând 
iluştri conferenţiari aplauze necotenite din partea pub
licului care umplea sala până la uitifhul loc. 



bisericeşti-naţionale. Fisc şi asesor consistorial, de
putat sinodal şi congresual, apoi membru în dele
gaţia pentru despărţirea noastră ierarhică de Sârbi, 
au fost pentru decedatul nu titluri onorifice, ci înda
toriri, de cari s'a degajat în modul cel mai conştien-
cios. Numele său este legat de .multe acte scotocite 
din rafturile prăfuite ale diferitelor arhive, din cari 
a scos pentru biserica noastră drepturi şi adevăruri iriari. 

în domeniul politic încă a desvoîtat activitate^ 
pipăibilă defunctul Petru Truţia, căci în 'calitate de 
deputat în parlamentul din Budapesta, înpreună ou 
alţi români mari, au dus o luptă aprigă, pentru a 
dobândi drepturi şi pentru neamul nostru. 

Bătrân frumos şi venerabil,era o podoabăasocie-
tăţii şi cu manierile lui elegante cucerea pe ori cine. 

Înmormântarea lui s'a efeptuit Marţi după masă 
la oarele 4, prin protopopul Trăian Văţian, asistat de 
preoţii din loc: Popoviciu, Crăciun, Codrean ş i . r e t 
cpns. 1. Cioară în calitate de diacon. 

Au fost de faţă, începând cu membrii Consis
torului şi institutul „Victoria", toate corporaţiunile 
de eiită din loc şi un număr frumos de prietini şi 
stimători. 

Păr. Văţian "a.rostit un discurs îflduieşetor, care 
a pornit din 'intenţia de-a ridica inimile la înălţimea 
culmilor divine, unde dispare durerea vulgară şi — 
se întrezăreşte eterna continuitate a vieţii, 

In numele P. S.-Sale părintelui Episcop Ioan şi 
Veneratului Consistor, vorbeşte d. referent Păcăţianu, 
care aduce: elogii frumoase defunctului. 

In numele Institutului „Victoria* între fundatorii 
căreia se numără şi Petru Truţia rosteşte cuvinte, de 
rămas^ bun directorul Gh. Adatn. , • 

Dumnezeu să-î odihnească cu cei. drepţi. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Nr. 1732/923. 

A v i z . " 

„Viaţa şi ideile lai Simeon Bârnaţiu" e opera 
cea mai nouă a distinsului profeser universitar şi mem
bru al Acaden>iei Române, membru totodată şi a l 
secţiunilor ştiinţffice-literare a „Astrei", dl. G. Bogdan 
Duica. 

Având în vedere importanţa subiectului tratat, 
precum şi scopul măre|, ce se urmăreşte prin această 
operă, o recomandăm cu toată căldura Onor. preoţimi, 
ca să se aboneze la ea personal vestind totodată şi 
pe mireni şi îndeosebi pe memorii „Astrei", despre 
însemnătatea culturală naţională a acestei lucrai pre
ţioase înderpnânduri să o aibă în casă, ca pe o carte 
foios.toare şi de întărire şi înălţare, sufletească. 

Abonamentele să se trimită la comitetul central 
al „ASTREI". 

Această lucrare monumentală ce se extinde cam 
po 350—400 pagini format 80 mare şi costă exem
plarul 40 Lei (patruzeci Lei). 

Consistorul ort. român din Arad. 

Oela Asociaţia. Clerului Andrei Şaauna Secţia Arad 
: Domnii . cassieri ai despărtăminteior sunt rugaţi 
să încasseze înmediat toate restanţele din cotizaţiile 
ue membrii şi fondul-de propagandă, şi se le trimită 
subscrisului. Să facă raport urgent despre restanţele, 
cari nu se pot încassâ şi să arate cauzele. 

Pe anur curent, afară de cotizaţii si fond de pro
pagandă, să se mai încasseze dela fiecare membru 
câte 20 lei pentru fondul de combatere a sectorilor, 
corifora concluzului III 1922 adunării gen. Secţia Arad. 

Cuvin, 3.Septemvrie 1923. 
p. u. Ghioroc 

Nicolae Ţandrău 
cassierul secţiei Arad. 

A apărut Memoriile Arhiepiscopului şi Mitropo
litului Andrei Şaguna din 1846—1871 şl să găseşte 
de vânzare ia Librăria Diecezană Arad. 

Convocare. 
Membrii cercului religios Mândruloc sunt poftiţi 

a lua parte Ia întrunirea ce se va ţinea în comuna 
Micălaca, în ziua Naşterii Născătoarei de Dumnezeu 
(8/21 Sept. a. c) „ • 

Pro^ra /n : Dimineaţa Utrenie, La orele 9 y a Sf. 
liturghie slujită în sobor. La priceastnă predică de 
preotul N. Ţandrău din Cuvin. La orele 2V2 confe
rinţă pentru popor, la şcoala confes. ort. rom. de preo
tul C Mihulih din Cicir. Conferinţă intimă cu dis
cuţii asupra predicii, conferinţii şi asupra altor chestiuni. 

' Cuvin, la 18/31 August 19^3. 
Nicolae Ţandrău, Iuon Marşiea m. p., 

• preşedinte. secretar. 

C O N C U R S E . 
Pentru îndeplinirea parohiei Şiştaroveţ, proto-

presbiterului Lipovei, devenită vacantă prin decedarea 
parohului Moise Suricescu se publică concurs cu ter
min 30 de zile dela prima publicare«în organul ofi
cios „Biserica şf Şcoala", 

Venitele parohiei sunt: 1. Un intravilan cu un 
ţechin. 2. Una sesiune parohială în estensiune de 30 
jugh, 3." Birul legal şi 4. Stolele legale. 5. întregirea 
dotaţiei preoţeşti dela stat. 6 Casă parohială nefiînd. 
Comuna bisericească se va îngriji de locuinţă pentru 
preot până la zidirea casei parohiale. 

^Din venitul parohial jumătate până la 6 August 
1924 vor compete văduvei preotese Suricescu, supor
tând în aceeaş proporţie şi sarcinele de dări. 

Alesul are se să 'predice cel puţin de douăori 
pe lună, supoarte toate dările după venitul parohial 
şi să catihizeze la scoale primare din l o c 

Parohia e de clasa a ÎL, deci reflectanţii au să 
dovedească că posed evalificaţiuneâ corespunzătoare 
şi să se prezinte în s i biserică din Şiştaroveţ în ter
minul concursual în vreo Duminecă ori serbătoare 
spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie 
observând strict dispoziţiunile §-lui 33 din Reg. 
pentru parohii. 

Recursele adjustate Cu documentele recerute şi 
atestat despre eventualul serviciu prestat se vor înainta 
P . d i . oficiu protopopesc ort. rom. din Lipova în 

"terminul concursual. . 
Cei din altă dieceză au să dovedească că po

sed binecuvântare P. S. Sale Dlui Episcop diecezan 
spre a putea recurge. 

Şiştaroveţ, din şedinţa Comitetului parohial ort. 
român, ţinută la 3/16 August 1923. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere eu: Fabriciu Mănuila protopop. 

—•— I—3 



Pentru întregirea parohiei vacante de cl. I. din 
Firighaz, protopopiatul Vinga, se publică concurs cu 
termin de 30 zile delà prima apariţie în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 1. Una sesiune parohială în esten-
siunea ei de azi parte arător, parte fânaţ. 2. Casă 
parohială cu intravilan. 3. V2 sesiune pământ ca res-
cumpărare a bîrului preoţesc, cum a fost şi în trecut. 
4. Stolele legale. 5, Întregirea dotaţiei preoţeşti delà stat. 

Preotul ales va solvi dările publice după întreg 
beneficiul din parohie, va predica cel puţin de două 
ori pe lună şi va catihiza la şcoala din loc fără altă 
remuneraţie din partea parohiei. 

Casa parohială reclamă renovare radicală, care 
se va şi efeptui în vara an. c. 

Recursele adjustate cu documentele necesare 
conform Regulamentului pentru parohii şi adresate 
Comitetului -parohial din Firighaz, se vor înainta în 
terminul concursual oficiului protop. din Vinga, iar 
recurenţii se vor prezenta în cutare Duminecă, ori 
serbătoare în sf. biserică ort. română din Firighaz 
spre a se face- cunoscut poporului. 

Dat din şed. comitetului parohial din Firighaz, 
ţinută la 4/17 Iunie 1923, 

In conţelegere cu: Dr. P. Ţiucra, prgtopop. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. a Hl-a din 
Groşi, prin aceasta să publică concurs cu terminul de 
30 de rztle delà prima publicare în organul „Biserica 
şi Şcoala". . 

•Venitele- parohiei sunt: 1. Casa parohială, cu 
supraedificatele necesare. 2. Sesiunea parohială con
statatoare din 29 jug. pământ la deal, arător, păşune 
şi fânaţ, precum şi competinţele de izlaz şi pădure. 
3. Birul preoţesc şi anume: câte 15 litre de cucuruz 
sfărmat delà fiecare număr de casă. 4. Stolele legale. 
5. întregirea delà stat, pe care inşi parohia n-o ga
rantează. 

Preotul ales va predică cel puţin de douăori pe 
lună, va suporta toate sàrcinele publice după venitul 
parohial şi va f catehiza elevii şcoalei primare din lo
calitate, fără a putea pretinde pentru aceasta altă' 
remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi că, 
cererile instruite cu documentele de cvalificâţiune şi 
serviciu şi adresate Comitetului parohial din Groşi, 
să le trimită oficiului* protopresbiteral ort. rom. din 
Radna, iar dânşii — cu stricta observare a dîspozi-
ţiunilor §-lui 33 din regulamentul pentru parohii - — 
să se prezinte în sf. biserică din localitate spre a' să 
arăta credincioşilor. 

Din şedinţa delà 24 Iunie (7 Iulie; 1923. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Proeopie Qivulescu, protopb. 
- n — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. IH-a Musteşti, 
se publică concurs cu termin de 30 zile. 

Dotaţie: 1. Sesie parohială 29 jug. 949Q. 2. Bir 
şt Stole legale. 3. Casă parohială şi supra edificate. 

Alesul va predica cel puţin de douăori pe lună, 
va catehiza Ia şcoala locală gratuit. Dările publice 
după beneficiu le va plăti beneficiantul. 

Recursele sunt a s e trimite P. On. Of. ppt. din Buteni. 
Reflectanţii au să observe, regulamentul, iar cei 

din alte dieceze au se ceară consensul P. S. Sale 
Episcopului nostru să poată recurge. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: F. Roxin, protopop. 

— • — 3—3 

Pentru întregirea vacantului post de preot din 
parohia de cl. a 111-a Hisiaş, tractul Beiinţ, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile, deia prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala*. 

Emoiumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufrtictul unei sesiuni parohiale de 30 ju-

găre: parte arător, parte fânaţ şi al unui intravilan 
de 80Q°[j. 2. Casă parohială cu 2 camere şi bucă
tărie,-apoi grajd şi intravilan.-3. Stolele legale. 4. în
tregirea deia stat după cvalificaţia preotului ales. 

' Alesul va purta toate dările publice după sesia 
ce Q beneficiează, după locuinţă şi după intravilan. 

De asemenea e îndatorat a catihiza pe elevii 
de religia ortodoxă română deia şcoala comunală din 
loc, fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii au să.-_şi aştearnă petiţiile, înstruate 
eu documentele recerute, Comitetului parohial- din 
Hisiaş, judeţul Timiş-Terontal, pe calea oficiului pro
topresbiteral ortodox român din Beiinţ, în terminul. 
concursual, şi să se prezinte într'o Duminecă, ori 
într'o sărbătoare, în sf. biserică din Hisiaş, spre a-şi 
arăta desteritatea în tipic şi cântare, eventual în ora
torie şi în celebrare. •• '. _ . ' 

Dacă sunt din altă dieceză, au sâ meargă la 
şefuKtractual nainte de a se prezenta în parohie, spre 
a dovedi, că au cvalificaţia poftită de clasa parohiei, 
respective la P. S. Domn. Episcop diecezan din Arad, 
spre a li se dea voe să reflecteze. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere au mine: Gherasim Sârbu, protopb. 

~~ 3 - 3 
Pe baza ord. Ven. Cons. Nr. 1904/923, să repe-

ţeşfe concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. II. 
din Cil, cu termin de 39 zile. 

Beneficiul: a) ;Sesia parohială din 32 jugh. b) 
Stole şi bir legal, c) Casă parohială cu supraedifi
catele necesari pe un intravilan de 800[3. 

Alesul va predica cel puţin de douăori pe lună, 
va catehiza la şcolile din loc fără alta; remuneraţie 
şi va solvi contribuţia după beneficiul deia parohie. 

Reflectanţii atât la prezentarea lor înv sf. bise
rică din Cil, cât şi la înaintarea petttulul de • concurs 
la of.'ppt. din Butenij sunt poftiţi a se a comoda 
Regulamentului. -

Reflectanţii din alte dieceze vor adresa Ia petit 
actul despre consensul Consistorului nostru din Arad 
că pot reflecta la acest post. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Florian Roxin, protopop. 
- • — . ' 3 - 3 

în baza autorizaţiei Ven. C°nsistor diecezan din 
Arad Nr. 3530/1921, pentru îndeplinirea parohiei va
cante din Ierşnic, tractul Beiinţ, prin aceasta se pub
lică concurs, cu termin de 30 zile, deia prima publi
care în „Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Veniturile parohiale sunt: / 
1. Usufructul deia 30 jugăre pământ, parte ară

tor, parte fânaţ. 
2. Usufructul unui intravilan de */«. jugăr. 
3. Stolele legale. 
4. Dreptul de păşunat ori câte vite' ar avea şi 
5. întregirea dotaţiei deia stat. , 
Casă parohială nu este, dar parohia pune la 

dispoziţia nou alesului preot locuinţa şcoalei con
fesională; . t # 

Parohia e de cl. a Il-a, dar se admit în mod 
escepţional şi concurenţi cu cvahficaţie de cl. a IlI-a, 
în caz că nu se prezintă nici unul cu cvalificaţie de 
cl. a Il-a. 

Preotul ales va predica cel .puţin de douăori pe 



iună, va suporta dările publiée după sesiune. Va ca-
tihiza la şcoala noastră fără altă n.'muneraţ*e. 

Doritorii de a ocupa acesi post, să-şi înainteze 
concursele instruite -cu documentele necesare conform. 
Regulam.' pentru parohii, adresate Comitetul parohial 
ort. tom. din lerşni:, oficiului protopresbi'eral din 
Beiinf, judeţul Timjş-TorontaS; iar dânşii, cu stricta 
observare a dispoziţiilor §. 33 din Reg. p. parohii, 
să se prezinte"în sf. biserică din susnumita parohie 
spre a-şi arăta desteritâtea în cântare şi oratorie, 
eveutual a servi dacă este hirotonit. 

Întrucât reflectantul este din altă dieceză, e oijSi-
gat să se prezinte P. S. LI Episcop diecezan din 
Arad spre a-i da binecuvântare ca să poată concura. 

Comitetul parohial 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopb. 

- o - . ' - 3 - 3 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante Spaia, pro-

topresbiteratul Lipoveî, în conformitate cu concluzul 
Ven. Consistor de sub Nr v 2163/923 se publică de nou 
concurs cu termin 30 de zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu parohia sunt : 
1. Casă parohială cu intravilan. 
2. Una sesiune parohială cu competinţă de -pă

şune. 3. Birul'legal. 4. Stolele legale, 
5. întregirea dotatei preoţeşti deia stat. 
Alesul e îndatorat a solvi toate dările după 

întreg beneficiul parohial şi a catihlza la şcoala pri
mară din loc. 

Parohia de clasa a Ill-a dela reflectanţi se pre^-
tinde deci asemenea cvalificaţiune. Recursele adjus
tate çu documentele. recerute precum şi atestat despre 
eventualul serviciu prestat se vor subşterne în termi
nul conctirsual P. On. Domn. Fabriciu Manuila pro-
topresbiter ort. rom. în Lipova. 

Reflectanţii tot în terminul concursual, pe lângă 
observarea strictă acelor cuprinse în 33 din Reg. 
pentru parohii au» a se prezenta în sf. biserică din 
Spata, în vre-o Duminecă şi sărbătoare spre a-şi 
arăta desteritâtea în cele rituale şi oratòrie, dar nu
mai după ce vor dovedi protopresbiteruliji tractual, 
că posed cvalificaţiuneă prescrisă, iar cei din alta 
dieceză, că au binecuvântarea P. S. Sale Domnului 
Episcop diecezan de a.putea reflecta. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Fabriciu Manuila, protopop. 

- U - . . 3 - 3 
Conform re'zoluţiunei Ven. Consistor din Arad 

Nr, 2008/1923, se publică concurs pentru îndeplinirea 
parohiei de cl. 1. din Comlăuş, (jud. Arad) devenită 
vacantă prin abzicerea parohului Zenobie Brădean, 
cu termin de 30" zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala", pe lângă următoarele 
venite: 

1. Una sesiune pământ extravilan în extenziunea 
ei de azi, împreună cu dreptul de păşune. 

2. Patru cânepişti aparţinătoare sesiunei. 
3. Retribuţkinea de bir şi stole în suma de 840 

Lei pe an. 
4 Locuinţă în natură, constatatoare din două 

odăi şi cuină cari se află libere în casa parohială şi 
folosinţa ţ $ comun cu actualul paroh a celorlalte edi
ficii laterale, precum şi jumătatea, spre răsărit a in
travilanului. Folosinţa în comun a edificiilor late

r a l e va dura până ce comuna bisericească le va 
completa. 

5. întregirea dotaţiunei din visteria statului. 

Alesul preot.va suportă toate dările publice 
d'jpâ întreg venitul b.neîiciâl, va îndeplini ţoatfelttric-
ţiuplle, va predica totdeauna când îi va fi rândul în 
serviciu şi va catehiza la şcoalele unde va fi desig
nat din partea autorităţii competente, fără altă remu
neraţie. Parohia fiind de . clasa 1. dela recurenţi se 
recere cvalificaţiuneă prescrisă în concluzul Sinodului 
eparhial de .sub Nr. 84/1910. Recursele adjustate re
gulamentar şi cu atestat de serviciu prestat, eventual 
consimţământul Ârhi; reului diecezan dacă ar fi din 

'altă dieceză, se vor înainta în terminul concursual 
Oficiului protopopesc ort. rom. din Siria, adresate 
Comitetului parohial din Comlăuş şi cu stricta ob
servare a §. 33 din regulamentul pentru parohii, con
curenţii vor avea a se prezenta în sf. biserică din 
Comlăuş pentru'a-şi arăta desteritâtea în celea rituale 
şi omiletică. 

Dat în şedinţa extraordinară a Comitetului pa
rohial ort. rom. d in , Comlăuş, Ia 18 Iunie (1 Iu
lie) 1923. ' •. \ . 

loan Stana, m, p. Grigorie Ardelean, m. p. 
paroh, preş. com. par. notaruladhoe al com. par. 

In conţelegere cu : Mihail Lucuţa, m. p. prato-
presbiter ort. rom. 

- - n — ' 3 - 3 
In temeiui rezoluţiei Ven. Consistor din Arad de 

Nr. 2009/1923, prin aceasta să escrie concurs pentru 
îndeplinirea parohiei de cl. I-a din Cherechiu, (jud. 
Ajad), devenită vacantă prin decedarea parohului 
Adrian Filip, cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala*, pe lângă 
următoarele emolumente: 

1. Sesiunea parohială în estensiunea ei de azi 
împreună cu dreptul de păşune. 

2 Usufructul unui intravilan parohial şi o câ-
nepişte. % 

3. Rescumpărarea competinţei de bir, 200 Lei. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiei preoţeşti din visteria s ta

tului. 
De locuinţă se va îngriji preotul ales. Alesul 

preot va suporta şi toate dările publice după Întreg 
beneficiul. Va îndeplini toate funcţiunile. Va predica 
totdeauna când îi va fi rândul în serviciu şi va ca
tehiza la şcoalele ^ n d e va fi designat din partea au
torităţilor competente fără altă remuneraţiune. 

. Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
recere cvalificaţiuneă prescrisă în concluzul Sinodului 
eparhial de sub Nr. 84/19î0. 

Recursele adjustate reglementar şi cu atestat de 
serviciu prestat, eventual consimţământul Arhiereului 
diecezan — dacă ar fj din altă dieceză — se vor 
înainta, în, terminul concursual, oficiului protopopesc 
ort. rom. din Siria adresate Comitetului parohial din 
Cherechiu şi cu stricta observare a § . 3 3 din regula
mentul pentru pârohiij concurenţii vor avea a să pre
zenta în sf. biserică din Cherechiu pentru a-şi arăfa 
desteritâtea în cele rituale şi omiletică. 

Dat în şedinţa extraordinară a Comitetului pa
rohial ort. rom. din Cherechiu, ia 18 Iunie (4 Iu
lie) 1923. 

lôan Fofiu, m. p. , Nicolae Stan, m. p . 
preş. com. paroh. not. com. paroh. 

In conţelegere cu : Mihail Lucuţa, m ' p protopop. 
3—3 
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